

六十年风雨兼程,三院人始终坚守“护一方百姓生命健康”的初心使命,用奋斗蹚出了一个传染病专科医院“精专科、强综合”的独有发展模式,绘就了健康南通画卷的亮丽底色;六十年再出发,厚积薄发的三院人在实现健康中国梦的奋进路上,又将续写一幅行妙术、济苍生的仁心答卷——

# 风雨六十载 创新向未来

六十载栉风沐雨,与时俱进;一甲子岁月峥嵘,励精图治。三院人临危不惧,敢于迎难而上;奋楫笃行,勇于劈波斩浪。自强不息、革故鼎新,护江海苍生性命,守崇川福地平安。

段家坝老城外,平霍乱斗白喉,扫脊灰驱伤寒,辟瘟抗疫陋室丹心情弥坚,六十年前赴后继矢志不渝;青年路新城桥,战非典阻甲流,克疟疾平寨疫,坚拒红包独辟蹊径探新路,一万夜星移斗转初心不改;濠河畔崇川里,抗新冠愈顽疾,精专科强综合,皓首穷经改革创新谋发展,二十载转型升级披荆斩棘。

——南通市第三人民医院党委书记

刚刚胜利闭幕的党的二十大,擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的一系列重大战略部署。

当下,举国上下正掀起学习贯彻落实二十大精神热潮,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

站在这样的历史节点,南通三院人更为心潮澎湃。

回望建院60年来的路,从当初的三层小楼到现代化综合医疗大楼投用、总投资5亿元的扩建工程二期项目加快推进;

从寥寥数人到超过1300名医护职工、300多名高级职称人才;从成功应对流脑、伤寒、病毒性肝炎、脊髓灰质炎、乙脑、霍乱、白喉等传染病,到抗击“非典”“新冠”等历次战役,几代南通三院人迎难而上、励精图治、锐意进取,开拓创新、勇攀高峰,在全国传染病医院中率先提出并成功实践“以专科为重点、综合学科协调发展”专科医院创新建设理念,依靠强大的传染病专科优势、完善的综合医疗多学科支撑,为维护南通公共卫生安全、守护江海百姓生命健康发挥了不可或缺的作用,

在南通公共卫生事业发展史上留下了浓墨重彩的一页,也是党团结带领全国人民取得巨大成就的一个微缩影。

六十年再出发,南通市第三人民医院党委书记蔡卫华深感重任在肩,“二十大报告指出,要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,新征程上,我们要深入贯彻落实党的二十大精神,向着打造‘长三角北翼高水平公共卫生临床医学中心及区域性综合医疗服务高地’目标踔厉奋发、笃行不怠,更好守护江海百姓生命健康。”

## 发展大事记



1962年1月2日,  
南通市传染病医院建院



1994年8月,增挂南通市第三人民医院院牌



1996年4月,成为全国首家政府命名的“无红包医院”



2004年5月28日,南通大学附属南通第三医院正式挂牌



2007年3月,创建白求恩式医院



2020年10月20日,扩建工程二期项目奠基

## 坚守初心 勇毅担当 在维护全市公共卫生安全中发挥不可或缺作用

历史上威胁人类健康最致命的杀手是瘟疫肆虐。传染病防治与人民健康休戚与共,是公共卫生体系极为重要而又核心的部分,是民生之本、社会稳定之源,也是市三院的特色和根本。

从建院之日起,三院人就肩负起这样的使命与责任,始终绷紧着守护全市人民生命安康这根弦。

上世纪60年代初,由于卫生条件差,饮水源遭人畜粪便污染,加之人们普遍营养不良,传染病乘虚而入,市、县综合医院及乡镇医院传染病病人满为患。正是在这样的背景下,据时任院长华文久回忆,1962年1月2日,省、市政府专门拨款建立了南通市传染病医院,当时的医院有三层,6个病区(开放了3个病区)。从此,一群医护人员,怀揣理想,一心扑在工作上,刻苦钻研医疗技术,从建院至上世纪80年代末,先后成功应对了流脑、伤寒、副伤寒、病毒性肝炎、脊髓灰质炎、乙脑、霍乱、白喉等烈性传染病,践行着守护地方百姓安康的庄严承诺。

进入新世纪,作为南通市新发突发传染病的定点收治医院,市三院在抗击“非典”“甲流”“新冠”等历次战役中,依靠强大的传染病专科优势、完善的综合医疗多学科支撑,在维护公共卫生安全中均发挥了不可或缺的作用。2003年,在时任副院长、南通市“非典”医疗救治专家组组长章幼奕带领下,成功救治了江苏省首例重症“非典”患者。2009年,收治了123例“甲流”患者,抢救成功率100%,创造了“甲流”救治的三个第一:收治了省内第一例“甲流”患者;救治了全国第一例也是唯一的双胎危重症“甲流”孕妇;剖宫产了省内第一个“甲流”宝宝,受到省卫生厅领导的表扬。

特别是当突如其来的新冠肺炎疫

情肆虐华夏大地时,市第三人民医院作为定点收治医院,始终沉着应对,精准施策,全力以赴应对疫情防控医疗救治的风险与挑战,当好病患救治“特种兵”,筑牢疫情防控“安全网”,将健康卫士、医者仁心的大爱使命牢牢镌刻在战“疫”一线,为南通赢得医护“零感染”、病患“零病亡”的辉煌战绩,为保障全市人民生命安全构建了一道安全屏障。

无数三院人用自己的向险而行,带给这座城市和广大市民实实在在的安全感。而凝聚三院人这股“白衣执甲、舍我其谁”精气神的,正是医院无处不在的红色基因。近年来,市三院党委坚持将党建引领与医疗业务深度融合,通过多种形式激发广大医务工作者不忘初心,听党指挥,在服务群众的第一线率先垂范、甘于奉献,让“民之所向,心之所往”的信仰在党的旗帜上高高飘扬。



2019年3月,复旦大学附属华山医院感染病国家重点学科南通基地落户三院



党建引领

## 改革创新 跨越转型 打造“精专科、强综合”的传染病专科医院发展“南通模式”

今年3月12日,“学习强国”平台以《江苏南通:医院施妙手,中年男子心脏停跳70分钟“死而复生”》为题,报道了南通三院医疗团队通过ECMO(体外膜肺氧合)辅助下的心肺复苏,缔造生命奇迹的故事。报道发出后,在社会上引起强烈反响和广泛关注,国家及省市多家媒体进行了转载。

这是市三院多年来不断提升医疗救治综合实力的成果。

“从原来的‘大专科、小综合’,发展到后来的‘强专科、大综合’,再到现在的‘精专科、强综合’,三院发展的思路随着时代的变化不断在调整完善,在这过程中我们认定一个道理:只有专科精了、综合强了,才能真正担负起政府赋予传染病专科医院的任务和使命。”在经历多场突发公共卫生事件考验后,在不断适应医疗形势、格局变化中,市三院蹚出了一一个传染病专科医院发展的独有模式,成为一所集医教研于一体具有显著专科特色的综合性医院,得到国家及省市有关领导的高度肯定。

事实上,这样的转型之路早已开始。

上世纪90年代中期起,市三院在坚持专科特色的同时,尝试向综合

医疗保障服务转型发展,基本建立起覆盖整个综合医疗体系的二级学科。2010年12月,被省卫生厅确认为“三级甲等专科医院”后,医院迈上了单一专科向综合转型发展的新台阶。20多年的发展,市三院通过自身努力,实现了服务模式的新转变。

而这也是医院综合医疗服务保障能力显著提升的过程。

市三院院长韩旭东介绍,这期间,一批具有区域影响力的专业专科脱颖而出:省级临床重点专科2个,市级重点专科25个、基层特色孵化中心12个,2个市级临床医学中心、9个重点学科、1个创新团队,是“国家级住院医师规范化培训基地”“全国中医工作示范单位”,传染病学连续多年进入中国医科院科技量值排行榜100强,综合实力迈入国内同类医院前列。

如果说,强大的综合救治实力,是市三院为百姓健康保驾护航的底气所在;那么,享誉江海、闻名全国的医德医风则是市三院在鼎力革新、跨越发展中赢得患者口碑的重要砝码。

上世纪九十年代中期,“红包”现象一度成为医疗行业作风建设的一大“顽症”。1995年12月,三院人在院门口挂上了“无红包医院”牌匾,并

向社会作出承诺,“凡发现本院有人收受红包,任何人都可砸掉这块牌子!”牌匾易挂,成色难求。数十年间,抵挡种种非议,历经多重暗访考核,“铁规”支撑的国内首家政府命名的“无红包医院”这块金字招牌越发成色透亮。“全国卫生行业医德医风建设先进典型”的医德勋章就这样华美铸就了。

与“无红包医院”所承载的医德医风一脉相承、不断升华的,则是“白求恩式医院”的创建。2006年10月,江苏省卫生厅作出关于开展向南通市第三人民医院学习活动的决定。2007年3月9日在“全省学三院,三院怎么办”大讨论的基础上,时任院长、党委书记王陆军率院领导班子提出了创建“白求恩式医院”的新思路,并果断自挂“创白求恩式医院”铜牌,至今已评选出五届“白求恩式医务工作者”。

如今的三院已踏上了以“医德高尚、医术精湛、医患和谐、医境优美、医文醇厚”为目标的“白求恩式医院”建设新征程,“这样的境界追求,就是对‘无红包医院’的坚守传承,就是对和谐医患关系的极致追求,更是新一轮以德兴院的超越与升华!”



2020年10月18日,“党旗领航·专家走基层”义诊活动



七一汇演



首批患者出院

眼下,作为全市完善应对突发公共卫生事件临床体系、增强传染病救治综合保障能力的重点民生工程,市三院扩建工程二期项目正在加速建设中;与此同时,南通市应急医院(公共卫生临床医学中心)项目也在全力推进中。

在党委、政府对卫生健康事业的高度重视下,市三院迎来了一个最好的发展时代。

展望未来,医院将以长三角北翼高水平公共卫生临床医学中心及区域性综合医疗服务高地为目标定位,依托感染病国家重点学科南通基地平台,建成成长三角北翼集临床医疗、科研教学与医防协同于一体的现代化三级甲等传染病研究型医院。”逐梦未来,三院人有着清晰的奋斗路径:

——建设高水平感染病学研究平台。市三院将发挥联盟龙头作用,推动感染性疾病大数据整合利用,加强区域医教研管防资源共享,实现院内多学科感染病资源整合重组,建成苏中苏北地区一流感染病综合学科,确保省内居前列,长三角知名、国内有影响的感染病学科地位。

——打造高水平综合医疗保障体系。市三院将适应未来研究型医院和高质量发展需要,实现省市人才工程倍增计划、高端领军人才和优秀创新团队重大突破,力争省市重点学专科数量位居同类医院第一方阵,形成急危重症、代谢消化、肝胆胰疾病强大综合医疗矩阵。

——着力创建高水平老年康复特色品牌。市三院将瞄准老龄化新时代与健康中国战略,加大需求及供给侧改革,在创伤修复、医康融合等全系列全过程建立临床加速康复新体系,全方位全周期高质量提供老年医疗康复服务能力,老年医疗康复水平跻身省内前列。

逐梦未来,三院人有着自己的奋斗理想:通过全体三院人努力,让南通真正成为一座生命安全岛,让病人就医更便捷、更安全、更舒心,让党和政府放心!

·叶国 冯启榕 韩刚 王晨光·  
本版图片由市第三人民医院提供

瞄准现代化三甲传染病研究型医院发力  
护佑江海逐梦未来